

# 红丝带在高墙内飘扬

## 10年坚守艾滋病监室，毛卓云感化500余名艾滋病在押人员

12月1日是第31个“世界艾滋病日”。在宁波市看守所，有一个特殊的监区，在押的是身患艾滋病的犯罪嫌疑人，民警毛卓云管理的就是这个监室。

毛卓云在这个特殊的岗位已坚守整整10年，累计看管过500余名艾滋病在押人员。他用心感化他们，让红丝带在高墙内飘扬。毛卓云说，“我的工作就是让绝望中的他们得到救赎。这些曾经或目前仍在押的人员，都郑重地向我表示过，要告别过去、好好做人。这是最让人欣慰的事。”



毛卓云与在押人员谈心。 通讯员供图

### A 临危受命： “虽有风险，但总要有人来干”

自从市看守所于2007年年初开设艾滋病监室以来，在第一任民警接管10个月后，毛卓云就接下了这项艰巨任务，直到现在。

说到刚接手那段时间，毛卓云感触颇深。在当时那个“谈艾色变”的时候，“老实说，没有思想斗争是不可能的，毕竟，这个特殊的岗位将自己暴露在一个高危的环境下。”

但他没有退缩。为了干好这项特殊工作，毛卓云下足了功夫。他先是上网查阅了大量有关艾滋病的资料，又到市疾控中心向专家请教相关常识，首先克服了自己的心理障碍。

接着，面对家人的担忧和反对，他反复向家人说明监管艾滋病在押人员的重要意义，详细介绍了工作的措施和方法，终于消除了家人的思想顾虑。同时，他还专门学习了心理学知识，以便更好地与监管对象沟通，获取对方的信任。

和其他在押人员相比，艾滋病患者的对抗情绪更重，毛卓云刚上任就遇到了“下马威”。在押人员陈某以前在外地偷东西被抓后，都是被教育一顿后就释放了。这次因盗窃被送到看守所后，他不但闹着要好吃好喝，而且还在半夜吵闹，其他几名在押人员也跟着起哄。

为保护民警，看守所给毛卓云配备了防护口罩和手套，但他在和艾滋病嫌犯面对面交谈时，没有戴上这些装备。距离在一次次谈话中拉近，彼此也有了肢体接触，尽管只是一个拥抱，或者拍拍肩膀，握握手，但对陈某来说，是一种莫大的尊重和安慰。

几次谈话后，陈某很感动：“毛警官，自从我得艾滋病以来，亲朋好友都拿我当瘟神，而你却敢这样和我面对面交谈。”之后，陈某不但不再闹事，还配合毛卓云做在押人员的思想工作。

最危险的一次，2013年9月，29岁的王某感染艾滋病2年，因捅伤民警被收押在市看守所。王某常常失去自控能力，甚至攻击医生和管教民警。在一次谈话中，人高马大的王某突然情绪失控，对着毛卓云就是一拳。

但毛卓云没有退缩，他走过去给了对方一个拥抱，拍拍对方的后背，让对方情绪渐渐平复下来。然后给对方倒了一杯水，手拉着手跟对方谈心。

“当时也很害怕，要是被咬一口，就可能感染上艾滋病。”毛卓云说，“虽然有风险，但工作总要有人来干。”

王某的心渐渐被融化，此后他再也不闹腾了。案件判决后，在被送往监狱前，王某给毛卓云深深地鞠了个躬，流下了眼泪。

### B 从“心”入手：10年感化500余艾滋病在押人员

2009年，29岁的“瘾君子”胡某因抢劫一家珠宝店被送往市看守所。同时，他被查出染上艾滋病，胡某的精神接近崩溃。没有家人的关心，面对自己的病体，他开始自暴自弃，在看守所里屡次试图自杀，幸亏每天都及时发现。

看着眼前这位彻底绝望的青年，毛卓云决心改变胡某。通过查阅胡某的个人资料，他得知胡某宗教信仰虔诚。于是，他摘抄教义、语录，每天念给胡某听，一次次和他耐心交谈。渐渐地，胡某安静下来。

“我该怎么救赎？”有一天，胡某突然问毛卓云。毛卓云趁热打铁，告诉他，做好事，一天做一件好事就是救赎。于是，胡某开始积极地打扫监室，从擦床板做起。终于有一天，胡某一字一句地对他说：“我要好好活下去。”

通过多年的积累，毛卓云摸索出了一套

工作方法，并记下了10多万字的心得体会。他与在押人员谈心时从不戴口罩和手套，也没有防护服。他说：“在押人员非常敏感，只有零距离接触，才能与他们贴心。”

2011年，牟某因为组织卖淫被抓。知道自己有可能被判死刑，牟某十分紧张，在谈话时突然晕厥，倒在了毛卓云身上。毛卓云没有推开他，而是紧紧地扶着他。当知道牟某有个在外地做生意的哥哥后，主动和其哥哥联系，让其哥哥经常写信劝导，同时又向上级请示，增加牟某妻子送衣送物的次数，用亲情去感化牟某。

10年来，毛卓云就这样从“心”入手，每天与艾滋病在押人员零距离交流，给他们关心和帮助，感化了500余名艾滋病在押人员。毛卓云说：“这些曾经或目前仍在羁押的人员，都郑重地向我表示过，要告别过去、好好做人。这是最让人欣慰的事。”

### C 红丝带飘扬：“不歧视，更多的关爱让他们回归正途”

“不歧视，给他们更多的关爱，才会使他们重新走上正途。”2013年，毛卓云发现在押的一些外省籍艾滋病患者文化程度低，许多人不识字，连“男女”都分不清。为此，毛卓云买了纸和笔，在监区开办了文化扫盲班，教他们认字和书写。于是，毛卓云有了另一个称呼——“毛校长”。

由于艾滋病患者身体较弱，看守所还会

适当地给他们加菜，增加营养。正是这种从心底里对他们的关爱，让那些在押人员感受到了温暖。而这种关爱也从高墙内延续到高墙外。每当在押人员刑满释放，毛卓云都会将自己的联系方式告诉对方，叮嘱对方生活上有困难就找自己，还为其中几人找到了工作。

这些年来，毛卓云在监内组织在押人员补习文化，普及艾滋病常识教育，利用“国际禁毒日”“世界艾滋病宣传日”开展“红丝带在监内飘扬”“我的艾滋急刹车，停止传播”集体签名、倡议宣誓等活动。由于成绩突出，他被评为宁波市监管能手，荣立个人二等功一次、个人三等功两次，两次被评为宁波市优秀人民警察，还被评为浙江省优秀人民警察、公安机关爱民模范和全省政法系统先进个人。

在毛卓云的办公室门口，挂着一块醒目的铜牌——“红丝带工作室”。市看守所相关负责人说，这个工作室其实是以毛卓云的名字命名的，只是毛卓云很谦虚，坚持改成了“红丝带工作室”。前不久，这个工作室被省公安厅评为优秀工作室。

记者 张贻富 通讯员 陈洪华



毛卓云请来疾控中心医生为在押人员上课。

通讯员供图